

溃疡性结肠炎有多厉害?



溃疡性结肠炎是一种非特异性的肠道炎症,病因不明,溃疡性结肠炎与克罗恩病合称为炎症性肠病。患有该病的病人肠黏膜反复发炎,会出现腹痛、腹泻、黏液脓血便等,严重的一天要上几十次厕所,可造成患者营养不良和贫血,严重者还会休克。

好比柔软的肠道变成了硬管子

“得了这个病真的很痛苦。”中华医学会消化病学分会炎症性肠病学组组长、北京协和医院消化内科主任钱家鸣教授就溃疡性结肠炎打了个形象的比方:好比肠道变成了一根硬管子,无法再吸收水分,也不能正常运送排泄物,会让人十分尴尬。

据北京中医医院消化中心和炎症性肠病中心主任张声生教授介绍,该病容易反复发作产生息肉,从长远来看,还极易引起癌变。它原本在欧美发达国家更为多见,但最近十多年在中国的发病率也逐年上升,患病人数增长了数十倍,已经不再是一种罕见病。

变化多端、善于伪装、诊断困难

溃疡性结肠炎患者病情轻重不等,症状表现多样。除了肠道问题,皮疹、肝脏损害、关节炎、脱发、骨质疏松、眼部炎症等症状也可能出现。而且,病程大于20年的病人发生结肠癌的风险比正常人高了10—15倍。

正是由于该病变化多端、善于伪装,医生需要通过临床症状、抽血检查、大便检查、CT、磁共振、胃肠镜、病理检查多种方式,进行综合判断,排除其他容易混淆的疾病,方能给出诊断。据悉,日本首相安倍首次确诊前,症状已反复出现了10年,足可见

虽然其病因尚未确定,但是根据医学数据推测,溃疡性结肠炎与肠内菌群、自身免疫力有关,饮食习惯的突然改变也可能致病;基因可能也是一个因素,在欧美结肠炎患者当中,大约有20%的近亲属都曾患溃疡性结肠炎;心理因素在疾病恶化中占有重要地位。

溃疡性结肠炎诊断之难。解放军总医院第一医学中心消化内科医学部学术委员会主任杨云生说,近十年来中国乃至亚太地区,溃疡性结肠炎发病人数呈增长趋势,且沿海地区的发病率高于内陆地区。

目前尚无完全治愈的药物

“作为世界范围内的一个重大疑难病,大部分病人会复发,无论中药还是西药,目前尚未出现可完全治愈的药物。”中山大学副校长兰平表示,目前治疗方法主要是水杨酸类、皮质类固醇和生物免疫抑制剂等。

美沙拉嗪就是水杨酸类药物,如今已是临床上治疗溃疡性结肠炎的常规用药。遗憾的是,这类药也无法做到“完美”,一部分患者使用一段

时间后会出现耐药。溃疡性结肠炎目前虽无法治愈,却是可控的,被识别出来后,就应该马上进入治疗阶段,治疗因人而异,因时而异。

据报道,安倍在多年与该疾病抗争中,使用过氨基水杨酸制剂、糖皮质激素、选择性白细胞吸附疗法等多种疗法。此外,抗生素、免疫抑制剂、生物制剂、粪菌移植、外科手术等也是对抗溃疡性结肠炎的武器。

治疗目的是控制炎症缓解症状

溃疡性结肠炎治疗的目的控制炎症,常用的药物有四大类,包括柳氮磺胺吡啶、皮质类固醇、免疫调节剂以及中药。大多数患者可以选择药物治疗,从而缓解症状。但若药物达不到疗效,又或者大量出血、溃疡穿孔以及存在癌变可能时,就需要考虑手术治疗。

“大多数患者都是轻中度患者,可以在门诊接受药物治疗。根据疾病的分期、分度、病变范围以及是否有合并证等,可合理选择不同种类和剂型的中药或者西药,或者采用中西医结合治疗,病情大多都可以得到较好的控制,但一般疗程都较长,需要坚持用药。”张声

生强调,对于重度溃疡性结肠炎或者难治性溃疡性结肠炎患者来说,则往往需要住院治疗。对于有明显合并感染的症状或重度住院病人,往往需要同时合用抗感染治疗。溃疡性结肠炎治疗的首选目标是缓解症状并达到用肠镜观察到黏膜愈合,在此基础上,希望能实现黏膜组织的彻底愈合。

北京大学第一医院消化内科主任医师王化虹说:“很多人认为只要排便正常就不用再吃药了,这是错误的观念。治疗应遵循医嘱,必须让医生用肠镜去看肠壁黏膜是否都已愈合,之后还要维持治疗一到两年。”

做好疾病管理,定期做肠镜复查

“在药物治疗无法有效缓解病情的情况下,需要进行外科手术切除肠道,当然切除之后也有需要面临的问题,比如肠道功能受限,会给患者日常生活带来不便。”专家强调,目前来看,大多数溃疡性结肠炎患者只要正确治疗,其症状还是有可能缓解的,但很多病人可能会复发,有些患者复发较为频繁,而有些通过药物治疗可维持几年复发一次。

溃疡性结肠炎是终身性疾病,患者的自我管理尤为重要。好的自我管理可以减少疾病复发,减轻痛苦。以下几点十分重要。

- 1.劳逸结合,不可太过劳累,避免熬夜,每晚应连续睡足7—8小时。
- 2.适当进行体育锻炼,注意衣着,保持冷暖适中。
- 3.少量多餐,建议吃柔软、易消化、富有营养、维生素含量高

的食物。不吃生、冷、油腻、牛奶及奶制品、多纤维素的食物。注意食品卫生,避免肠道感染。

4.戒烟戒酒,合理规范使用抗生素,减少非甾体消炎药的使用。

5.保持心情舒畅,缓解精神压力,避免情绪波动。

除此之外,为了防止结肠癌的发生,还要定期做肠镜复查。起病8—10年的所有溃疡性结肠炎患者,无论病情如何,都要做一次肠镜复查。特别是发病早、病情重、肠道病变广泛、有结肠癌家族史、合并原发性硬化性胆管炎的患者,癌变风险高,要更早、更频繁地复查。即使没有溃疡性结肠炎,定期体检也不可少,一般推荐40岁后每年做粪便潜血试验,对有大肠癌高危因素者,如有肠道病史或是有大肠癌家族史等,每年结肠镜检查则必不可少。(人民)

<p>第2913期 小广告 大市场 小投入 高回报</p> <h1>分类广告</h1> <p>广告热线: 13183330295 13592179403 地址: 市区建设路西段268号(鹰城广场对面)</p>		<p>本栏目在微信公众平台同步刊登 微信公众号: ycqueqiaohui 相亲报名热线: 4940520</p>	<h3>教育资讯</h3> <p>电工焊工汽修培训考证 市电讯职业学校。电话: 2963913</p>	<h3>招聘资讯</h3> <p>招聘 豫鹰家具中心招聘保安队长 1名、保安3名,工资面议。 联系电话: 18239745235</p>
<h3>家装建材</h3> <p>龙祥门厂 专业批发室内门 13837559538</p>	<h3>健康美容</h3> <p>假发、补发 市联盟路中段(联盟鑫城院内一楼) 电话: 13849583359</p>	<h3>殡葬服务</h3> <p>龙山公墓 建设路与平郊路交叉口向北三公里 电话: 2078631</p>	<h3>印刷</h3> <p>要印刷找龙发 8861818</p>	<h3>出租</h3> <p>平顶山市宏润电子时代广场七楼内有50—200m²不等精品房屋招租。 电话: 15893462888 13663750222</p>
<h3>回收</h3> <p>回收名烟名酒 15617032223</p>	<h3>移动业务</h3> <p>移动宽带办理 18317678165</p>	<h3>特色美食</h3> <p>鹰城名吃—四不腻猪蹄 3413983</p>	<h3>老年公寓</h3> <p>康乐居老年公寓 13937585159 弘福祥老年公寓 15937568881</p>	<h3>助听器</h3> <p>耳聋请配助听器 13087062226</p>
<p>友情提示: 使用本栏目信息请核对双方有效证件, 投资汇款请谨慎。本栏目信息不作为承担法律责任的依据。</p>				